

大水以後農業重建

各種貸款數額決定

房屋貸款最高二萬二千元

「八、七水災重建工作實施綱領」，行政院已經通過，對災區各項重建工作的範圍，優先順序，權責劃分，重建資金之調度分配，貸款補助數量等，都有明確的規定。

在農業重建的導，種苗供應，肥埋沒土地恢復。丙優先順序方面，規料補配，耕牛又農、流失土地恢復。定：甲、恢復農業具購備，畜舍及堆農業重建的資金，恢復農業生產的資金以貸款為原則，由農復會和省政府商決。

(摩拉水牛運到後消毒情形 鮑國琛攝)

為限。漁船漁具及不妨碍水利之漁塢恢復，也以貸款為原則，由農復會和省政府商決。

民間房屋，半倒需修復者，每戶貸款最高以兩千元為限。重建者，最高貸款以兩萬二千元為限。

遠東畜牧改良會議，定十月二日到十六日在東京召開，討論的主題為研討提高家畜生產的方法。我國代表團由農復會畜牧組顧問楊守紳擔任團長，代表有農復會技正林誠華，陸增輝，臺大教授張鼎芬，農林廳畜牧科長蘇振杰，省畜產試驗所翁銘統。

改良種油菜

今年推廣六千公頃

改良種油菜，已決定正式推廣，有關鄉鎮正紛紛召開講習會，對農民講解栽培方法。

這種新品種的油菜，本省還是第一次推廣，面積已定為六千公頃。一種新作物，一下子就推廣這麼大的面積，在本省農業史上是少見的。據某專家對記者說，今年油菜能推廣這麼多，有三個重要因素：一、新種油菜，已經過五、六年

的連續試驗，全獲成功，故推廣後有成功的把握。二、油菜子繁殖力強，有足夠的種子可供推廣。三、新種油菜比臺灣現有的品種，單位面積產量高出數倍，且含油量也較本地種為高，因此農民的栽培興趣極為濃厚。

紅皮種洋葱

向南洋試銷

農林廳決定推廣紅皮洋葱，以備試銷南洋各地。紅皮洋葱味辣，在南洋各地銷路很好，果球硬，耐運輸和儲藏，在普通的情況下，最少可儲藏半年以上。這一品種推廣後，本省市場上可望全年都有洋蔥出售。

將來如果賣不到這個價錢，就由農林廳負責收購。該廳現在正調查願栽培的農民人數中。(請看第二十頁)

摩拉水牛七頭

自菲運到基隆

農復會為改進本省水牛，由菲律賓選購之摩拉水牛七頭，已於日前運抵基隆。

摩拉水牛，較本省水牛的體型大，步伐快，身體健壯，泌乳量多，平均每頭每日可以產乳約八公斤(本省水牛每日平均產量僅一、二公斤)。此次引進七頭種牛之目的，即在利用其改良本地水牛，以供乳復兼用。此批水牛除留一頭在省畜試所採精外，均運往花蓮。

六位家政推廣員

去菲列賓考察

六位家政推廣工作人員，於九月中旬去菲列賓考察，期間一個月。

她們是農復會的李黃芝敏，省農會朱明，雲林縣農會陳照美，嘉義縣農會徐月嬌，臺南縣農會郭麗蓉，關山鎮農會家政指導員羅秀珍。

這樣的準備，並須專家會在會中強調三點，希望有關農友特別重視：
一、新種油菜的單位面積產量，雖比舊有品種高出幾倍，但必須注意管理，認真防治病蟲害，並須施肥。
二、推廣的面積大，單位產量高，菜子的價格自然就會降低，栽培油菜的農友們在栽培之前，必須在心理上有所準備，為配合政府緊急救災措施，特捐贈好速牌拌種消毒劑七箱，計八十四磅。據說，這批消毒劑，可供幾萬磅種子使用，現已直接自美國空運來臺，交農復會轉農林廳分配中。

輸日香蕉價款不得拖欠蕉農

外貿會定給付期限

高雄及臺中青果運銷合作社，過去辦理香蕉銷日時，常有拖欠蕉農貨款的情形，行政院外匯貿易審議委員會對這件事非常重視，特規定給付蕉農價款辦法一種，函請農復會交本刊發表，全文如後：

「一、查高雄及臺中青果運銷合作社，對於給付蕉農輸日香蕉價款，以往迭有拖欠挪用情事，本會為保障蕉農權益，經規定輸日香蕉價款，青果輸出業公會應於每兩船開航前三日，將應付產地蕉價部份匯交各供蕉合作社，各合作社應於集貨場香蕉檢驗合格後，當場給付蕉農，不得拖欠，目前臺中合作社即照此項規定辦理。二、高雄合作社方面，因據該社陳報：因外銷蕉款係採共同計算，平均給付關係，結算需時，輸日香蕉價款不及照前規定當日當場給付，經會商

有關機關團體決定：該社改為：「照割蕉總數及輸日數量計算成數，即照此成數於裝船之日，將輸日蕉款依青果聯營委員會議

定價格，先行全部分別暫付與集貨社員，其餘限兩星期內完成結算清付。

「三、頃據報各該社仍有不照規定辦理情事，本會稽核難週，為使蕉農普遍瞭解以上情形，並期能對合作社不照規定辦理時向本會檢舉計，擬請貴會將以上各項付

款辦法惠予在豐年半月刊披露，俾廣宣傳。四、函請查照惠辦見復，為荷。」

災區農友

買耕

耘機

農林廳為緊急恢復災區農田耕作，頃訂頒補助購置耕耘機辦法一種：
一、耕耘機採購工作由有關縣市政府監督縣市農會辦理。
二、災區農民請購耕耘機以該廳核定補助數量為準，核定時以申請先後為序，如有超過核定額數，則以抽籤決定為準。

泰國派員來臺考察水土保持

在英接計劃補助下，十二位泰國農業工作人員，於九月廿九日來臺灣，考察水土保持。本省辦理水土保持歷史雖短，效果確很顯著，外國農界來臺考察水土保持，這是第一次。

出產之興農鐵牛牌耕耘機及美化精工廠出產之美化牌耕耘機三種。

四、各工廠出售之耕耘機除應詳細檢查零件，並酌減售價以示救災外，並應負責設置修理站，或巡迴修理隊，為災區農民服務。

五、各牌號耕耘機售價為：自由牌耕耘機一萬七千元，七馬力省製引擎附屬耕具及拖車一萬九千元，七馬力美製引擎附屬耕具及拖車。美化牌耕耘機一萬七千元，七馬力省製引擎附屬耕具及拖車。

動物園錦蛇逃走

偷鴨時被捉回

正當臺北市市民籌度中秋佳節的時候，臺北市動物園發生了一件新聞，一條長達十二尺的大蛇逃走了，過了八天又被活生生的捉回來。這雖不是甚麼大事，却成為市民們中秋節間的談話資料。

動物園來報警，說他已發現大蛇的踪跡了。動物園長蔡清枝得到這個消息後，沉着而興奮，立刻帶了兩位助手和一條麻袋，由劉換路趕到現場。人到時蛇已不見了，只見一隻鴨子在池塘中翻來覆去的掙扎。勇敢的蔡園長，知道大蛇是潛在水底，立刻跳下去，游到池中央，先用一支竹棍撥了撥水面的鴨子，大蛇驚怒，登時躍出水面，昂首吐舌，

做決鬪狀，一場人蛇大搏鬥就這樣展開。蔡清枝避到蛇後方，看準了露在水面昂立的蛇頭，猛的一陣撲過去，死抓住蛇頭，大蛇雖拚命掙脫，但已遲了，只好乖乖的被裝進麻袋運回動物園去。這是九月十六日的事，也就是中秋節的前夕，蔡園長特為這條大蛇準備了一頓包括兔和雞的豐富的晚餐。據說這條大蛇在逃亡期間，雖然自由，却餓瘦了兩公斤。

(郭其煒攝)

本刊登得獎金 黃昭德捐款救災

鎮農會運銷課長黃昭德，得到本刊圖書測驗第一獎，大型收音機一架。他日前親自趕來臺北，領獎，領到獎品後，隨行掏出臺幣兩百元，要本社代為救濟水災災胞。另臺東關山鎮讀者謝旺，也寄了二十元來，本刊均已送臺北郵局彙辦。

